1.2 bilcbipManap



blcbipManap TonblpakTbl KabaTTanm Kecyre, OHbl LeMillKe >XWHAYFa,
TacblMangayra, TycCipyre »>koHe canyra apHanfFaH. Ocbl Ke3ge
TOMbIPAKTbIH  XXapTblsla  TbIFbI3AaHybl  MYMKiH.  blcbipManapmeH
6epiKTiriHiH TOPTIHLLI KaTeropuscbiHa AeWiH Ka3dyFa 6bonaapl. /1,2,3,4/.

1 — TapTKbILW, 2 — iNiHICY KYPbUIbIFbLICHI,3 — LWeMILWTI KeTepy
rmapounnnHapi, 4 — biCbipMa XakTtaybl, 5 — Xankblw, 6 — XXYMbIC
opraHbl, 7 — apTKbl KabblpFackl, 8 — depma, 9 — KeTeKTeri OHFaNaK,
10 — Keckiw xuek, 11 — 6ypbiIbIC MEXAHU3MI.

1.7-cypet — blcbipMma cynbacel ;



blcbipMaHbIH YKYMbIC OpraHbl WeMill 60/1bin Tabbliaabl

1 — anabiHFbl apKkanblk, 2 — 6yunipnik Tabak, 3 — WeMill XakTaybl, 4 —
apTKbl apkanblk, 5 — depma, 6 — ocb, 7 — TapTbIMALIK TOMca, 8 —
weMiw Ty6i, 9 — Keckiw nbllak

1.8-cypeT — blcbipMa WweMilwiHiH, cynbachi



LLiemil »kaKTayaaH, anablHFbl XXoHEe apTKbl apKanblKkTapaaH, byunipnik
TabakTapaaH, TybiHEH »>oHe depMaZaH TypaTblH [A2HEKepneHreH
KOHCTpYKUMS 6onbin Tabbinagbl. Lemiw Ty6iHIH anabliHFbl GeniriHae
KecKiw nblwakTap 6ekiTineTiH (OopTaHLbl X3He LWeTKi) MbllaK acThbl
TaKTacbl 60nagbl.

a) apTKbl KabbipFa, 6) anabIHFbl KabblpFa, B) biCbipMa XaKTaybl
1 — KankaH, 2 — uTtepriw, 3 — apTKbl KabbipFa rnapounnunHapi, 4 — Tabak,
5 — MiHTIpeK, 6 — anablHFbl XKankKbilW ruapouunuHapi, 7 — oK arall,
8 — NINTYMCbIK, 9 — XerineTiH TapTKbiw, 10 — >erineTiH Tonca
1.9-cypet — blcbipMa xabablk 3neMeHTTepI



LLieMiluTiH apTKbl 66niriHe anblHFaH TOMbIPaKTbl LLWeMILLTEH
NTepIn LWblFApyFa KeMeKTeCceTiH apTKbl KabblipFa opHaTblNaabl.
LLieMiWwTiH anabiHFbl 6eniriHae wemiwTi Xkabyra apHanfaH
anabIHFbl Xankbiw 6onaabl. LLeMiwTi bicbipMaMeH arsray
bICbIpMa »XaKTayblHbIH KOMETIMEH >Ky3ere acbipbliaabl.

blcbipMa Keneci Typae »YMbIC iCTeni: biCbipMa KO3FasibIChl
Ke3iHae, LWeMill TeMEeH Tycedi XHe LUeMILTIH KeCKill XXUeri
Tonblpakka 6enrini 6ip TepeHaikke 6onnanapl. TonbipaKTbiH
KecinreH kabaTbl, apanacbin, WeMILITi TOATbIPbIN COHbIH illiHE
Kapan utepineni. TonblK XWHanFaHHAH KeUiH biCbipMa LLIOMilLLli
enTen KeTepineai, anablHFbl XKankbil Xabbliaabl XaHe
TOMbIPAK, LUOMILLTE TYCipy >XaHe cany OpHblHA Kapau
TacbiMangaHaabl. Tycipy Ae, TonbIpaKTbl apTKbl XbIHKbIMasbI
KabblpFaMeH UTepy apKbl/ibl KO3FasbIC Ke3iHAE XYpea.
CanbiHaTbIH TOMNbIPAK KanblHAbIFLI LUOMILUTIH, KeTepiny
(Tycipiny) buikTirimeH bekiTtineai.



blcbipManapabl XIKTey

1. Ko3ranTy 1acini 6ombiHLIA:

a) Tipkemeni (TonbipakKTbl TacbiManaayablH OHTAW/bl KALbIKTbIFbI
600M aemiH)

6) >xapTbinaun Tipkemeni (TonblpakTbl TaCbiManaayabiH OHTanbI
KaLLbIKTbIFbl 5KM Aeuin)

B) ©3i )XYPETiH (TonbIpaKTbl TacbiManaayablH OHTaW/IbI
KalWbIKTbIFbl 8-11KM).

2. LLleMiwl cbibIMAbINbIFbI 60MbIHLLA , M3:

a) a3 CbINbIMAbINbIK, (CbIMbIMABINBLIK =00 6 M3),

6) opTalua CbiMbIMABIIbIK (CbIMbIMABIIbIK q=0T 6 A0 10 M3),
B) Y/IKEH CbibIMAbINIbIK, (CbibIMAbIbIK =0T 10 o 15 M3)
) TbiM YNIKEH CbIMbIMABIIbIK (CbINbIMABINBIK q=60neel5 M3).



3.lLUeMiwTi )XyKTey ToCin1i 60MbIHILA

a) €pKiH XYKTey apKbinbl (TapTbiMAbIK KYLL ecebiHEH, TOMNbIPaKTbIH
KecineTiH KabaTbl WeMillke ntepineai),

6) MexaHuKanaHAbIPbI/IFAH XYKTEY apKbl/bl (KOHBEWEPNEP MEH
NaKTbIPFbILUTAP ecebiHeH )

4. lemiwuTi )XyKTey TacCini 6oMbiHLILIA
a) epKiH Tycipy apkbiibl (LWeMmiwTi 6ypy ecebiHen),
6) Maxxbypnen Tycipy apkblinbl (TOMbIpaKTbl apTKbl KAbbIpFAMeH UTepIn
LWbIFapy apKbi/bl).

5. XXetek TMni 60MbIHLLA
a) rmapaBAvKasnbiK,
6) apanac.



bicbipManapabl ecenTey .

blcbipMaHbl ecenTtey KesiHae 6acTbl NapaMeTp LUOMill CbINbIMAbIbIFbI
6onbin Tabbinagbl q(M3). Herisrinepi wemiw enweMi 60nbIn caHanagb!

1.10-cypeT — LLemiwTiH ecenTik cynbacs!



1) Wemiw 6umikTIri
Hk=(0,64-0,68) 3vVq, ™, (1.39)
MYHAA q — WWeMill CbIMbIMAbISbIFbI,M3,

2) LemMmilu eHi
Bk = (1,20 - 1,30 ) 3vq ,m, (1.40)
MYHAQ g — LI6eMill CblIMbIMAbIbIFbI,M3,
Ochbl ke3ae Bk/Hk xoHe g KaTbIHACbIH CaKTay KaxeT

2.11-kecte — LLeMill cbinbIMAbINbIFBI MEH NAPaMETPAEPiHiH KaTbIHACHI

q, M 3 6 10 15
B./H, 1,7 1,9 2,2 2,5

COHbIMEH KaTap MblHa LWAPTTbIH OpbIHAAMYbI KaXeT
Bk = Btp. + (0,1 - 0,2) m. (1.41)

MyHAa BTp. — TpakTopAblH HEMECE TapTKbIWTbIH €Hi,M, 9



3) LlWeMiw y3biHAbIFbI
Lk=(1,4-3,0)HK, M (1.42)
MyHAa HK — WeMill eHi, M,
CbinbiMAbINbIFLI OpTaLa (1,8-2,4) xaHe ynkeH (1,4-1,8)

LeMILITEP YLLiH KO3 MDUUMEHTTIH Killi MaHi, an CbINbIMAbINbIFbI a3
(2,5-3,0) wemiwTep YLUiH YNKEH M3H

4) wemMiwl Ty6iHIH Y3bIHADbIFbI
11 =(0,7-0,8) 3Vq ,M, (1.43)
5) wemMmiwTiH YCTi 60MbIHLLA Y3bIHADIFbI
12 = (1,25 - 1,30) 3vVg ™, (1.44)
6) apTKbl Kabbipra 6MIKTIrI

H3=0,45 HK, M, (1.45)



7) anabiHFbl XXanKbill GMIKTIrI
Hn=(0,5 - 0,6) Hk, M,

8) keckiw xuek 6ypbiluTapbl
a) kecy bypbiwbl 0=25-30°, 6ipak 35° acnanabl

6) apTkbl 6ypbilw a=10-12°, 6ipak 10° acnanapl

9) Ka3yra keaepri kyuwi R Kkypaywbisiapra 6eniHeai
d) Ka3yFa KeaepriHiH »XaHaMa KypayLbICbl

Pk = kk*h*Bo, nim Pk = (0,5 -0,7)TH, H, (1.46)
6) Kasyra KeaepriHiH KanbinTbl KypayLbICbl

PH = Pkctg( p2 +0 ), wim PH =(0,1-0,2)Pk  (1.47)
MYHAaQ TH — TpaKTopAblH HEMece TapTKbIWTbIH TapTbIMAbIK
Kywi, H,

TH = Gcu.c.-¢cu., H, (1.48)
MyHAa GCL.C.- bICbIPMaHbIH TipKeMe casiMafbl, H, Of1 MbIHaFaH
TEeH



a) Tipkemeni yLliH
Gcu.c = GTp., H;

6) >xapTblnan Tipkemeni yLliH
Geu.c = (1,1 -1,2)Gtp, H;

B) ©3i XYpeTiHaep YLUiH
Geu.c = (1,3 - 1,4)Gtp ,H;

KK — TOMbIpaKTblH Ka3yFa MeHLUiKTi kegeprici, H/M2;
BK — WOMILITIH eHi, M ;
h — Kecy TepeHairi, M;
blCbipMaHbIH KanbINnTbl XXYMbIC LUAPTbl 6bl1aN
YKa3bls1aabl

TH = SWi, (1.49)
MyHAQ TH — TpaKTOpAblH HEMECE TapTKbILLTbIH HOMUHAJT

TapTbiMAbIK KyLi, H;
> Wi — ka3yra keaepriHiH 6apnblk KywTepiHiH comacsl, H.
12
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1.11-cypet — EcenTik cynba.

blcbipMa XXyMbICbl Ke3iHae bapnblk Keaepri Kyl TepiHiH coMachl
6bln1an Xa3blnagbl:

Wi =W1+ W2 + W3+ W4, H, (1.50)
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MyHAa W1 — TonblpakKTbiH Kecyre keaepri Kywi, H, on 6binawn
aHbIKTanaabl

W1i=kp Bk h = kp F, H, (1.51)

MyHAa Kp - TONbIpaKTbiH Kecyre MeHWiKTi keaeprici, H/M2;
BK — LLUGMILUTIH €Hi, M;
h — TONbIPaKTbIH KeCiNeTiH KabaTbIHbIH KanblHAbIFbI, M;
F — TonblpakTblH KecineTiH KabaTbIHbIH, KenaeHeH
KMMacCbIHbIH, ayAaHbl, M2.

TonbIpakTbIH KeCineTiH KabaTblHbIH KasbliHAbIFbI TOMbIPaK
TUMNIHE YX3HE LLBMiILl CbibIMAbIIbIFbIHA 6aNNaHbICTbI

YCbIHbl/1aAbl.
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1.12-kecTe — TonblpakTbiH KecineTiH KabaTbiHbiH P YCbIHbIIAThIH
KabIHAbIFbI, CM

Tonblpak
izl

KyM
Kymaak
Casgak
Tonblpak

10 - 12
7-9
5 -7
4-6

CblMbIMABIBIK g M°

10
14 - 16
12 - 14
10 - 12
8- 10

15
18 - 20
15 -17
14 - 16
12 - 14

25
22 - 26
18 - 22
15-18
14 - 16
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W2 — cynpeTy npu3macbiHblH, OpblH aybICTbIPYFa KeAEPri KyLui,
H,

W2 = yo Bk hc2:ul1-g-knp., H, (1.52)

MYH/A YO — TOMbIPaKTbIH Ke/ieMaik canMarbl, T/M3;

BK — LLeMill eHi, M;

hC — WweMiliTe Tonblpak KabaTbIHbIH OUIKTIr WeMill
CbIbIMAbIbIFbIHA 6aWNaHbICTbI KabblnaanMbi3.

1.13-kecTte — LeMiwTe Tonbipak kabaTbl OMIKTIriHIH MOHAEPI

q M’ 6 Oeni 6-10 10-15 15 actam

h M 1,15 2,0 2,5 3

c’/

knp — cympety npu3MacbiHblH KO3MMULUMEHTI TOoMblpak
TUMIHE YXaHE LLOMilll CbINbIMAbIbIFbIHA 6@MNaHbICTbI

16



1.14-kecte — CynpeTty npmamMacbl KoadduumneHTiHiH MaHAepi knp.

CbINbIMAbI- Tonblpak TUni

nbIK g, M° KYM KYMAAK casnak TONbIPaK
6 aeniH 0,26 0,22 0,14 0,12
6-10 0,28 0,20 0,12 0,10
10-15 0,30 0,16 0,11 0,09

15 actam 0,32 0,15 0,10 0,08
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W3-weMiWTi TONTbIPYFa Keaepri Kywli, 011 eKi KypaylublaaH
Typaab!

W3 = W31 + W311, H, (1.53)
W31 — wemMmiliTe TonbIpaKTbl KeTepyre keaepri Kyuui,
W31 = yo'Bk'hc'g:h, H, (1.54)

MYH/Ja YO — TOMbIPaKTbIH KeneMai canmarbl, T/M3,

BK — WWGMIWTIH eHi, M

hc — weMiwTe Tonbipak KabaTbliHbIH OUIKTIriH WeMill
CbIMbIMAbI/bIFbIHA 6aMNaHbICTblI Kabbl/iAanMbi3, M,

g — epKiH Tycy yaeyi, m/c2,

h — TonbIpaKTbIH KeCineTiH KabaTbIHbIH, KanblHAbIFbI, M,

W311- TonbipaKTbiH LWOMILUTIH IWIiIHEe XXbUDKYbIHA Keaepri,

W311 = vyo'Bk'hc2x'g, H, (1.55)
MYH/Za X — TomnblpaK TUMiH CUNATTanuTbiH KO3 MDULMEHT. 18



1.15-kecte — Tonbipak TUMNIH eckepeTiH KO3MPULIMEHT MIHI

Tonbipak TUNi X

KyM 0,4 -0,46
KyMaak 0,35-0,39
Ca3pak 0,31 -0,35
TOMbIPaK 0,27 - 0,30

W31 xaHe W311 MaHAepiH KOCbIHAbINAMN, MbiHAHbI aflaMbl3
W3 = yo'Bk'hc'g(h + hc* x) , H. (1.56)

W4-bICbipMaHbIH, XXbIJIXXYbIHa Keaepri KyLui,
W4 = (Gcu.c+ Gr.)-(fi), H (1.57)
MyHAa GcCu.C — bICbipMaHbIH Tipkeny canMarbl, H,

Gr. — bICbipMa LWWeMilliHAe TonbIpaKTblH canMaFbl, H, on MbiHa
popMyna 6oMbIHLLA aHbIKTanaabl 19



Gr = yo:q-kH g +/ Kpa3p., H (1.58)

MYHAA q — W6eMill CbiMbIMAbINbIFbI, M3,

KH — LUeMILUTI TONTbIpy KO3I(dULIMEHTI, 0N TOMbIpaK
TUNIHE XXHEe LWeMILTI XYKTeyY TaciniHe Tayenal

Kpa3p — TOMbIPaKTbl KOMCbITY KO3MMULIMEHTI,

1.16-kecte — LUeMiwTi ToNTblipy KO3MPMOULNEHTIHIH MaHAEPI

Tonbipak TUNi LLIeMiLWTi TONTBLIPY ToCinI
ByKbIHbICCHI3 BynKbIHbICNEH
KyM 0,7-0,8 0,8-1
KyMaak 0,7-0,9 09-1
Caspak 0,8-1,0 1,0-1,2

Tonblpak 09-1,1 1,1-1,25
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blcbipMa anemeTTepiH 6ackapy rmapouMnnMHApNEpiH TaHAanuMbI3
a) LWeMILWITi KeTepyre apHanfFaH rMapounnnHap

1.12-cypeT — EcenTik cynba

XymneHiH Tene-TeHAaik TeHaeyiH WwWeMmiwTiH 6ypbiny HYKTECIHE
KaTbICTbl KYPACTblpaMbI3 XaHe Pu ruapoumnuHapinae KywTi Tabambi3

Pu = Gk.rrlk.r + Px’lk + PH'IH /Iy (1.59)
MyHAa GK.r — TonblpafFbl 6ap wemiwTiH canmarsbl, H,
PK , PH — TONbIpaKTbl Ka3y KYLWiHiH, KypayLibinapbl, H
Ik.r Ik ,IH .lu — conkec KywTepaiH UbIKTapbl, M.
Pu anbiHFaH MaHAep 6oMbIHLLA LWeMILLTi KeTepyaiH CTaHAAPTThI
rMApPOLMANHAPNEPIH TaHAaNMbI3. 2



6) WemilTiH apTKbl KabblpFacblH UTepyre apHasiFaH rmapounnuHap

1.13-cypeT — EcenTik cynba

[OpN30HTasIb OCbKE SPEKET ETETIH KYLUTEPAI NPOEKUNSNanMbI3
Py = Gr-p2 + Gce fc, H. (1.60)

MyHAa Gr — WwemMilluTe Tonblpak canmarbl, H,
GC — WeMILWTIH apTKbl KabblpracblHbIH CanMarbl, H,
U2 — wemMiw TybiHe TonblpakKTbiH YUKENY KO3MMPULINMEHTI,
fc — KabbipFa KO3FasnbICbiHA Keaepri KO3M@MULIMEHTI. 22



B) €PKiH TYCipy Ke3iHAe WeMilTi KeTepy rmapoumnnHapi

1.14-cypet — EcenTik cynba.

Xyne Tene-TeHairi TeHAEYIH WeMilTiH bypbiny HYKTECIHE KaTbICTbI
KypacTblpaMbI3 XaHe Pu, rmapounnuHapaeri kywTi Tabambi3

Py = Grelr + Gk'lk/ Iu , H. (1.61)
MyHAa Gr — wewmiwiteri TonbipakK canMarbl, H,

GK — LeMiw canmarsl, H,

Ir, IK — CaMKec KyLUTep MbIKTapbl, M.

Pu anbliHFaH MaHAEpi 60MbIHLLA €PKiH TYCIpy Ke3iHAE LLIOMILLT

KeTepyaiH CTaHaAapTTbl TMAPOLUMANHAPAEPIH TaHAaNMbI3. -



blcbipMa eHIMAINITI
blcbipMa eHiMAiniri MbiHa dopmyna 60MbIHLLA aHbIKTanaabl

N = 3600°q'kH"kBp./Tu kpa3sp., M3/u (1.62)

MYHAAQ q — LWeMill CbIMbIMAbIbIFbI, M3;
KH — LWeMILLTi ToNTbipy KOIPPULIMEHTI,
kH =(0,7 - 1,2) kabbinaaHaabl;
kBp — biCbIpMaHbl YakbITNEH NanaanaHy KoadduumeHTi,
kBp = 0,85 kabbingaHagbl;
Kpa3p — TonbIpakTbl KOMCbITY KO3MMULIMEHTI,
kpa3p = (1,1 - 1,35) kabbingaHaaw!;
Tu — UMKN YaKbIThl, C.

LInkn yakbITbl MbiHa (popMyJia 60MbIHLLIA aHbIKTanaabl

Ty = tp + tTp. + tp.3. + tx.x + tn.n ,cC. (1.63)

24



MyHAa tp — TOMNbIPAKTbl KECY YaKbIThl, C
tp=1Ip/vpx,c, (1.64)

MyHAa |p — WeMILLTIH XXKUHAY XOsbl, M,
VP.X. — TOMNbIPaKTbl Kecy KesiHaeri xbingamaelk, 0,5 - 1,1 M/c
KabbligaHagb!.
LLIeMILLITIH, XMHay >osbl 6bi1an aHbiKTanaabl

Ip = q'kn-kn/ 0,7'kpa3p.'Bk*h , M, (1.65)

MYH/AA g — bICbIPMa LLOMiILLiHiH CbINbIMAbIIbIFbI, M3,

KH — wemiwTi TonTbipy KoadduumeHTi, 0,7 - 1,2 KkabbingaHaab!;

Kn — TonbIpakKTbl XXOFANTy Ko3dduumenTi, 1,2 - 1,3 KabbingaHaasl;

Kpa3p — TonblpakKTbl KOMNCbITY KoadduumeHTi,1,1 - 1,35
KabblngaHaabl;

BK — bICbIpMa LWWOMILLiHIH €Hi, M;

h — TONbIPaKTbIH KeCineTiH KabaTblHbIH KanblHAbIFbI, M;

0,7- kecinreH KabaTTblH 6ipKanbINTbl EMECTIrH ecKkepeTiH

KO3 PULINEHT.
25



tTp —TonbIpaKTbl 6€NriNeHreH OpHbIHA TacbiManaay yakbiTbl, C

trp = Itp. / vTp,, C, (1.66)

MyHAa |Tp — TONbIpaKTbl TacbiManaay Xosbl, M;

VTP — TOMbIPaKThl TaCbiMangay Kesinge xbiuigamasik,1,1-3,5 m/c
KabbuiaaHaab!;

tp.3 —TonkIpakTbl TYCipy (Cany) yakbiThl, C,

tp.3 = Ip.3. / vp.3.., C, (1.67)
MyHAa |p.3 — TONbIPaKTbl TYCIPY XOJibl, M

VP.3 — TOMbIPaKTbl TYCipY Ke3iHae Xbingamabik 0,7 - 1,5 m/c
KabblnaaHaabl.
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TonblpakTbl TYCipy »0nbl popMyna 6onbiHWA aHbIKTanaabl
Ip.3 = q'kH/kpa3p.'Bk hy , M, (1.68)

MyHAa hy — canblHaTbiH KabaT KanblHAbIFbI, M,
tx.x — 60cC Xypic yakpbIThl, C,

tx.X. = IX.X.. / VX.X.., C, (1.69)

MyHZAa IX.X — 60C XypiC »XO0sbl, M
VX.X — 60C XYypic Ke3iHae Xbiaamablk, 5 M/c kabbingaHaab!.
Boc »ypic »osbl bbinan aHblKTanagbl

IX.x = Ip + Itp. + Ip.3., M, (1.70)

Bypbiny >aHe 6epinicTi aybICTbIPbIN-KOCY YakbiTbl tn.n =(40 - 60)c
KabblnaaHaabl.
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